CASETA

RHOIN

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

СРЕДА, 6 ИЮНЯ 1990 ГОДА

№ 130 (20950)

Цена 3 кон.

О ПРОЕКТАХ ПЛАТ ФОРМЫ ЦК КПСС К XXVIII СЪЕЗДУ ПАРТИИ И УСТАВА КПСС

Доклад второго секретаря обкома КПСС А.С.Зарембо

кую жизнь в предсъездовский период несомненно ока-зали влияние проекты Плат-формы Центрального Коми-тета КПСС к XXVIII съез-ду партии и Устава КПСС. Вольшинство коммунистов увидели в них свидетельство того, что партия готова последовательно и бесповоротно вести революционную перестрейку во всех сферах общества. Эти документы выражают линию революционной преемственности, верность партии социалистическому выбору и идеалам Октября, материалистическому мировоззрению и диалектической методологии маркса, Энгельса, Ленина В проекте Платформы ЦК

говорится о том, от какого наследия прошлого партия отказывается: от идеологической зашоренности, догматизма, нетерпимости иным взглядам и идеям, от упрощенного классового под-хода, который нередко противопоставляется родным и общечеловеческим ценностям, от авторитарнобюрократической системы и всего того, что приводит к злоупотреблениям, произволу и беззаконию, незаслуженным привилегиям.

Отвергая все это, проект Платформы предлагает для обсуждения новую концепцию социализма, основой которой являются принципы гуманизма и демократии, а в центре — человек.

Одновременно появилось альтернативных проектов Устава партии и чительный общественный резонанс получили Демократическая и Марксистская. а также «Возрождение Российской компартии».

В то же время подходы и оценки по целому ряду проблем, задачи и предлагаємые пути их решения не совпадают, а порой и прямо противоположны.

В коротком докладе невозможно дать развернутую характеристику этим платформам, да в этом и нет особой необходимости; они были опубликованы в печати, и, думаю, делегаты кснференции с ними хорошо знакомы. К тому же в партийных организациях, в газетах и других средствах массовой информации развернулась оживленная дискуссия по проблемам перестройки партии и общества, в которой принимают учасгорячие сторонники и столь же горячие противники той или иной платформы.

Широко обсуждаются предсъездовские документы в первичных парторганиза-циях области. Надо прямо сказать, отношение к ним неоднозначно. Большинство коммунистов поддерживают Платформу ЦК КПСС, отмечают, что проект выдержан в духе научного анализа прошедшего периода и программы действий партии в перспективе, охватывает все стороны жизни — экономическую, политическую, реформу партии, нацелен на сил в партии и стране.

Вместе с тем отмечается парный стиль изложения, что делает многие положения недоступными для большой части ряповых членов партии. То есть документ дол-

Все они исходят из необ-ходимости ускорения рефор-мы в партии, демократиза-ции общественных процессов. кен быть в процессе дора-ботки изложен более сжато, простым, ясным и понятным каждому языком. Немало предложений, критических замечаний по более принципиальным вопросам, на которых бы хотелось остано-

виться. Прежде всего, многие коммунисты подчеркивают, что в 1-м разделе надо дать более глубокий анализ причин, которые привели общество к зать в развернутом виде об ошибках и недостатках, допущенных уже в период перестройки.

Учитель Кривошеинской редней школы коммунист Казаченко Василий Васильевич предлагает «изложить в Платформе, какие нравственные принципы отстаивает КПСС». Ветеран войны и труда, член КПСС с 1943 года Бузаев Алексей Ефимович считает, что в Плат-форме «не определяется ко-нечная цель коммунистичес-кой партии и непонятно, какой социализм предполагается стронть». А в резолюции Колпашевской партконференции отмечается: «Коммунистам ставят в вину лени-низм, упрекают, что социа-листический эксперимент в мире не удался, рассматривают социализм как утогию, а в проекте Платформы от вета на эти обвинения нет».

Вносятся предложения в центре политики партин поконсолидацию перестроечных ставить не просто человека, а человека труда, защита интересов которого действи-

и экономи-«Политические ческие реформы не должны

О ПРОЕКТЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ

ПЛАТФОРМЫ В КПСС

Доклад секретаря Кировского райкома КПСС О.В. Попова

проводиться мгновенно: поспешность приводит к потере определение авангардной роуправления, к хаосу, а медуправления, к хаосу, а медлительность — к реставра-ции тоталитаризма. Нужна четкая, взвешенная, экономически обоснованная программа поэтапного перехода. При этом все действия должны быть направлены на улучшение жизни общества. Проведение реформы не должно привести общество к разделению на богатых и бедных, к эксплуатации человека человеком, даже временному ухудшению поло-жения малообеспеченных жения слоев населения. Надо более четко определить понятие «многообразие собственно-

По IV разделу Платформы — «К развернутой со-циалистической демократии и самоуправлению народа» -мы получили от коммунистов более 400 предложений, причем довольно-таки противоречивых. Некоторые, например, считают спорным заявление об отказе КПСС от власти: ведь политическая ответственность партии за положение дел в стране не снимается. И об этом прямо

заявлено в Платформе. Свыше 200 человек вно-сят предложения в этом разделе более конкретно выразить отношение КПСС к многопартийности. Ряд товарищей предлагает отразить, ческому диалогу и сотрудничеству со всеми, кто выступает за обновление согими партиями, будет бороть-Коммунисты Сибирского ся за представительство свохимкомбината предлагают: их членов в органах государственной власти и управ-

парламентскими функциями. Это позиция сторонников Демократической платфор-

Главный смысл авангардной роли КПСС ясно обозначен в Платформе ЦК: «Освобождаясь от несвойственных ей обязанностей, партия получает возможность сосредоточить свои усилия на разработке теории, программ действий, организаторской и воспитательной работе, осуществлении партий. ной кадровой политики, решении задач консолидации общества на путях его ре-волюционного обновления».

К тому же надо заметить, что любая партия является авангардом каких-то общественных сил. Поэтому термин «авангардная» вполне естествен. Другое дело, что его надо завоевывать, оправ-

Что касается парламентских функций, то они могут рассматриваться лишь как часть политических функций партии.. А, кроме политической, есть еще идеологическая, связанная с работой в массах, организаторская функция, т. е. работа по реализации намеченных пропрамм политическими методами. Совершенно ясно, что что КПСС не претендует на определение парламентских монополию, готова к полити- функций в качестве основных означает искажение исторического облика партии, отказ от ее главной цели циалистического общества, выражать и защищать интрудящихся, от мобилизации их на решение главной вадачи строительства социа-(Окончание на 2-й стр.)

состав контрольно-ревизионной

комиссии областной организации кпсс

п. и. Агулов — председатель контрольно - ревизионной комиссии при Колпашевской городской парт.

В. И. Анчарук — дирекгор Томской государственной сельскохозяйственной опытной станции.

Ш. Ш. Асфандияров —

и. о. председателя партийной комиссии при Стрежевском горкоме КПСС. Ф. И. Бадиков — первый

секретарь Кедровского горкома КПСС. С. В. Байбара — начальник политотдела облвоенко-

А. Д. Бибик — председа тель контрольно . ревизион. ной комиссии Парабельской районной парторганизации. В. Э. Вельтмандер

секретарь Первомайского райкома КПСС. Е. Н. Веснина — заместитель секретаря парткома Томского лесопромышленно-го комбината.

А. К. Винтер — директ совхоза имени 50-лет СССР Томского района. В. Н. Гладков — предсе.

датель парткомиссии при парткоме Сибирского химического комбината. Е. П. Дмитриев — пред-

седатель партийной номисрайкоме КПСС. А. И. Завидов

датель парткомиссии при Шегарском райкоме КПСС. А. С. Зарембо — председатель контрольно - ревизи-

онной комиссии областной партийной организации, Е. Д. Иванов — предсе-

датель областного суда. Ю. В. Иванов — помощник первого секретаря об-

П. В. Кириченко — заведующий кафедрой Томского инженерно - строительно-Н. С. Соболевская - то-

А. Д. Колтыков — заместитель председателя контрольно ревизионной комиссии областной партийной ор-В. И. Коньков — первый

секретарь горкома КПСС, г. Томск-7. В. А. Красов — первый секретарь Тегульдетского райкома КПСС.
И. Н. Кругов — проку-

рор сбласти.
В. Л. Кулешков — сек-ретарь партийного комитета управления «Химстрой». В. Н. Липатников — за-

ведующий идеологическим Верхнекетского отделом райкома КПСС. ранкома КПСС.

Н. Е. Липухин — инструктор орготдела Кривошеинского райкома КПСС.

В. А. Максимчук — заведующий орготделом Зырянского райкома КПСС.

В. А. Нестеров — пред-

седатель парткомиссии при Томском горкоме КПСС. В. И. Поздеев — предсе

датель контрольно - ревизионной комиссии Каргасокской районной парторганизации. Н. Р. Сапунов — заве-

дующий кафедрой Томского государственного универси-В. С. Сизов — председатель Томского областного

комитета по охране приро-В. П. Скворцов — мастер леса Кривошеинского мех-

варовед треста столовых **И. П. Старовойтов** — пенсионер союзного значения.

Ю. В. Старчиков — арматурщик завода ЖБК-100. Л. И. Сурков — председатель контрольно - ревизиской районной партийной

организации. В. Т. Степанов — заместитель генерального директора производственного объединения «Томлеспром».

Л. И. Рязанцева — председатель парткомиссии при Чаинском райкоме КПСС. Н. Г. Черкашин — ведущий специалист облиспол-

Н. И. Чудинов — председатель партномиссии при Октябрьском райкоме КПСС. Н. С. Храпов — секре-

тарь парткома совхоза имени Калинина Бакчарского Г. Н. Шестаков — генеральный директор объединения «Томскнефтегазгеоло-

гия». С. А. Шмакова—главный ревизор областного управления Госбанка.



«ТОМСКСТРОЙ»

Концери на базе министерства

Перестройна в управлении не обощла и строителей. Решается вопрос об изменении структуры управления стро-ительным комплексом на республиканском уровне. Выбрано три варианта: общереспубликанское министерство, союзно-реопубликанские концерны и краевые и сбластные территориальные строительные комплексы. Каждый из этих вариантов обстоятельно обсужден на совете трудовых коллекти-вов «Томскстроя». Члены совета единогласно сделали выбор — всем коллективом объединения войти в концерн «Уралсибстрой». Этот вариант наиболее приемлем потому, что в составе концерна «Томскстрой» будет опираться на которой располагает Минуралсибстрой

Квартиру каждой семье

Это — основной пункт социальных программ, принятых на ближайшую пятилетку во всех подразделениях «Томскстроя». Вторая проблема — обеспечение строителей объединения мясом и другими продуктами питания. Как же реализуются намеченные перспективы? Об этом вели разговор на прошедшем в «Томскстрое» совещании руководители трестов и ДСК, партийные и профсоюзные лидеры строительных коллективов. Все тресты ведут строительство жилья на долевых началах с трудовыми коллективами Томска и области. Взаимные обязательства гарантируют строителям определенную долю квартир в сданных

ительство, создаются жилищные кооперативы. Трест «Томскиромстрой», например, планирует за пятилетку построить для себя 240 квартир и 42 комнаты в малосемейном общежитии,

Тресты и ДСК имеют договоры с хозяйствами, согласно которым доля вклада строителей в развитие села компенсируется долей мясных и других продуктов. Трест «Спецстроймеханизация» имеет свое подсобное хозяйство, автообъединение «Томскстройтранс» — па-

План мая — досрочно

С опережением времени работает коллектив асфальтсбетонного завода объединения «Томскстрой». К 30 мая он сделал месячный план и выдал 17.500 тонн асфальта, который пошел на благо-устройство, на стройки объединения и реставрацию взлетно-посадочной полосы аэропорта «Богашево». В летние месяцы заводчане увеличат выпуск продукции. В июне они планируют выдать 23.400 тонн асфальта. Напряженным будет у них и июль.

На предприятии второй год работает кооператив «Бетсищик», который производит фундаментные блоки, бордюры, крышки для канализационных колодцев и другую продукцию. Косператоры заво. да успешно справляются со своей про-

Два магазина и 300 квартир

ного микрорайона Томска. СУ-15 домостроительного комбината, управлением-кооперативом, поднимает здесь вторую очередь межвузовокого дома на 80 квартир. На счету СУ-15 это уже третий панельный дом, в котором будут жить семьи научных сотрудников вузов областного центра. Одновременно строители управления работают на второй очереди дома коллектива лесопромышленного комбината по улице 5-й Армии, на последней очереди 640-квартирного дома по улице Говорова на Каштаке, в шестом и Солнечном минрорайонах, а также в поселке Светлом.

Вся надежда теперь на отделочников. От их работы будет зависеть сдача в июне под новоселье 300 квартир и двух магазинов — на Черемошниках и в Солнечном, которые также входят в строительную программу СУ-15.

В. ЛЕБЕДЕВ.

Партийный клуб обраща- ставке нынешнего состава об- ющихся представителями кон- мунисты имеют превратное Вчера меня сельские комсервативной части общества представление о намерениях мунисты из ряда районов покома, который не менее пяти ет внимание коммунистов и КПСС. Вместе с тем непросили немного рассказать области, что обном КПСС и домах. Началось индивидуальное строраз полнимался на заселачленов клуба. Они, мол. ниях клуба. Но реакция быобходимо признать работу только рвутся к власти, деего аппарат, вопреки нашеклуба в этой кампании именму предложению поспорить лят портфели и т. д. Именла однозначна — молчание. Хотя, с другой стороны, раз но кампанейской, несистемаоткрыто, начал закулисную но это с охотой подхватыва-С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ,

о Томском партийном клубе, из первых, так сказать, рук, чтобы узнать о нем не понаслышке не из газетных публикаций или ориентировок обкома. Предыстория корот-Когда бурным потоком полилась обоснованная и не-

обоснованная критика на КПСС, коммунисты, озабоченные состоянием партии, стали создавать партийные клубы с целью демократизации внутрипартийной жиз. ни, реформы партии. После ноябрьской демонстрации 1989 года группа коммунистов - партработников и рядовых заявила о создании в Томске партийного клуба.

13 января 1990 года на заседании партклуба было принято «Воззвание Томского партийного клуба к товарищам по партии», в котором партийным организациям предлагалось обсудить на партсобраниях непоследовательную и нерешительную работу ЦК по выполнению собственных постановлений, решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партконференции. За допущенные просчеты в осуществлении практической линии на перестройку потребовать его отставки на основе персональной оценки деятельности каждого члена ЦК на местах в партийных организациях. В нашем случае речь шла об оценке работы в составе Центрального Комитета первого секретаря обкома КПСС т. Зоркаль-

«Воззвание» стало широко известно в области. Только по минимальным данным, его поддержали более чем в 200 парторганизациях обборьбу с клубом. Даже не удосужившись познакомить райкомы партии с «Всззва. ннем» клуба, обком КПСС тем не менее рассылает ориентировку по этому документу. Этот факт вызывает крайнее недоумение, особенно после того, как все направления высказанные в «Возавании», нашли подтверждение и на Пленуме ЦК КПСС.

Важной вехой в деятельности клуба стал митинг «Какой быть партии» 27 января 1990 года. Митинг под. пержал сбразование Демократической платформы и решения Всесоюзной конференции партилубов и парторганизаций страны. Митинг выразил недоверие областному партийному руководству и потребовал его перевыборов на демократической основе. Была принята резолюция «О гласности», в которой участники митинга выразили решительный протест против возврата к стапорочной практике командования парткомами,

Надо отдать должное областному комитету партии, не чинил никаких препятствий партклубу. Вырабатывались конкретные предложения, критика была редким гостем в клубе. Но затемо, ужас! — заговорили о социал - пемократии, стали критиковать марксизм-ленинизм, митинг провели и уж совсем докатились, когда ставку! Буквально притчей во языцех стал вопрос об от.

большинство парторганизаций не поддержало клуб в этом вопросе, возможно, он был несвоевременным;

В трех резолюциях, на нескольких собраниях, на митинге партклуб предлагал провести теледебаты с ру-ководством сбиома КПСС. Но по непонятным причинам руководство обнома, секретарь по идеологии не шли на откровенный разговор на глазах у сотен тысяч телезрителей области. В феврале 1990 года было опрошено более 500 коммунистсв города Томска по вопросам деятельности партийного клуба. 95 процентов поддержали усилия клуба по реформированию партии. 80 процентов опрошенных резервы работы видели в укреплении связи с первичками, 75 процентов — в дальнейшей радикализации действий.

Каждый третий член партийного клуба стал депутатом Советов разных уровней в том числе СССР и РСФСР около пятидесяти человек стали пелегатами этой конференции Клуб принимал активное участие в выработке различных теоретиче. ских документов: проекта Устава КПСС, процедуры выборов делегатов на партксиференцию и съезд и т. д. Часть из них была опубликована в газете «Красное знамя». Партклуб активно включился в кампанию по проведению выборов в республиканский и местные Советы. Целью клуба стало участие в качественном обновлении Советов путем поддержки кандидатов, не явля

тической и, в конечном счете, малоэффективной. Кроме того, был допущен ряд прубейших тактических ошибок.

Свободен ли Томский партклуб от недостатков? Разумеется, нет. Совершенно неоправданно и достойно осуждения подавление всякого инакомыслия, что имело место на первых заседаниях клуба. Члены партклуба откровенно говорили об этом координационному совету, справедливо ставя это ему в упрек. Серьезным недостатком в работе клуба является и определенная заминутость, слабая связь с первичными организациями села. Крайне слабая работа на селе — ахиллесова пята клуба и заслуживает особого разговора. Клубу сегодня необходима интеллектуальная инъекция (а не только парт-

Отношение к партийному клубу неоднозначное, нередко крайне негативное. Мож но услышать такие мнения: работа подобных объединений препятствует консолидации в партии, в острой политической ситуации ведет к распылению сил, к ненужным столкновениям. Негативизм к неформальным структурам органично вплетается в явление более общего порядка — неприятие, настороженность у части профессиональных партработников, да и рядовых коммунистов, по отношению к дискуссиям, паническая боязнь возникновения групп, платформ, а тем более фрак-

ется теми партийными работниками, которые прошли школу административно-командной системы и которые и сегодня много имеют от этой системы. Они только и ждут удобного случая, чтобы нанести удар исподтишка по демократизации, гласности, перестройке.

Да, ряд членов партклуба заявляет о желании баллотироваться на тот или иной пост. Что же в этом плохого? Ведь возможностей для демократизации общества и партии в этом случае будет гораздо больше. Главное-какая цель преследуется. И по. том, зададим себе вопрос: а что безнравственнее - стре. миться к власти или любой ценой ее удерживать, даже если и находиться постоянно под прадом критики? А то ведь здесь т. Барановский говорит: партилубовцы, мол, дошли до того, что некоторые из них выдвигаются на руководящие должности. А

(Окончание на 2-й стр.)

Ба, еще одна газета! Вчера мы получили «нулевой» номер информационного выпуска Томского городско. го Совета народных депутарениях и работе горсовета, тов «Томский вестник». Почпочаще представлять трибути на всю первую страницуну депутатам, короче гово-

фото: потрескавшаяся от отсутствия влаги земля и подпись: «Дождется ли земля хозяина?». Похоже, избранный демократическим путем хозяин есть. Он пришел в Советы. Почти весь номер посвящен первой сессии городского Совета -

значительному событию в жизни Томска. И далее ини-

«ТОМСКИЙ ВЕСТНИК»! циативная группа по выпуску этого издания обещает лениях горсовета, о свободотражать жизнь и мнение ном рынке; интервью с пред. седателем городского Совета избирателей, информировать А. И. Черкасским, председаих полно и открыто о наметелем горисполкома В. В.

> ря, порадовать нас созданием «народной газеты». Сессия городского Совета пока не приняла решения об учреждении своей газеты, но мы надеемся, будет и продолжение доброго

Что же в этом историческом номере? Экспресс-интервью с томичами - о сес-

B. MOHCEEB. к сведению депутатов томского городского совета народных депутатов:

7 июня в 9 часов в зале заседаний облисполкома (пл. им. В. И. Ленина, 6)

продолжит работу I сессия городского Совета народных депутатов ХХІ созыва.

Начало регистрации депутатов - в 8 час. 30 мин.

Гончаром, заведующим фи-

нансовым отделом гориспол-

кома А. А. Раппом; высту-

пления на сессии некоторых

— с разными политически-

ми позициями - депутатов,

другие материалы. К сожа-

лению, в городской газете

мы не увидели информации

о трудовой деятельности то-

мичей. Скорее бы от слов -

журналист в современных

Вчера в редакции газеты «Красное знамя» состоялась встреча журна. листов областных газет, радио и телевидения с первым секретарем обкома партин А. А. Поморовым и секретарем обкома партии Ю. В. Петро-

вым. Обсуждены актуальные вопросы работы средств массовой информации в современных условиях: долг журналиста, его позиция, работа в условиях политизации, многопартийности, рыночных отношений, ответственность за формирова-

ние политической культуры трудящихся. На встрече подняты

вопросы взаимоотношения с партийными комитетами, создания условий для плодотворного труда работников газет, радио телевидения.

Высказанное на встрече

желание журналистов как можно чаще встречаться с партийными руководителями высшего уровня принято первым секретарем обнома партии с сдобрением. Отныне такие встречи будут проходить не реже одного раза в два месяца.

О ПРОЕКТАХ ПЛАТФОРМЫ ЦК КПСС К XXVIII СЪЕЗДУ ПАРТИИ И УСТАВА КПСС

Начало на 1-й стр.) тическую ликвидацию Коммунистической партии, ее перерождение.

Вот к чему призывают руководители Демократической платформы, Эти идеи поддерживают несколько партийных организаций города Томска, многотиражные газеты заводов режущих инструментов, приборного, ТИАСУРа, педагогического института, что может в конце концов привести к расколу в городской и обпарторганизациях. ластной И сегодня мы должны сказать, что ответственность за это должны нести члены координационного совета Томского партклуба.

Есть и еще несколько предложений, за которыми кроются опасные для партии тенденции. логом разделения функций партийных и государственных органов, невмешательства партии в хозяйственные вопросы предлагается отказаться от производственного принципа строения партии ___ партийные ячейки в производственной сфере, в Вооруженных Силах, МВД, КГБ, правительственных учреждениях.

Вот что на этот счет говорил секретарь партбюро парторганизации СКБ «Оптика» т. Тихомиров А. А. на заседании Томского партклуба: «Мы решили ликвидировать партком, выступаем ликвидацию райкомов в г. Томске и рассматриваем это как путь от производственно-территориального территориальному принципу построения партии, а от него-к партии парламентского типа». Эти идеи затем были зафиксированы и в решении собрания коммунистов СКБ. Подобные решения в нынешний переходный период иначе, как ликвидаторские, не

тии с предприятий неизбежно приведет к ее отрыву от трудовых коллективов, к ослаблению связи с массами, ее влияния на рабочий класс крестьянство, интеллигенцию, на работу коммунистов.

Всякие толкования, что в условиях политического плюрализма партия должна уйти из прсизволственной сферы. несостоятельны, поскольку в этом явно видны попытки других политических сил лисвоих идеалов. Это не что иное, как борьба за власть, а не за перестройку.

Поэтому мы не можем согласиться с такими предпожениями. парторганизаций отвергает их поддерживает установки Платформы и Устава ЦК КПСС о территориально-производственном построении партии, сохранении парторганизаций в трудовых коллективах и органах го-

сударственного управления. В то же время необходимо заняться укреплением партийных организаций по мес-

горизонтальных структур. Это вызывается необходимостью усиления роли партии в проведении политических кампаний, которые проходят по территориальным округам, микрорайо-

парторганизаций в армии и правоохранительных органах, то правильно ли будет лишить военнослужащих одного из гражданских прав вести политическую деятельность? Другое дело, что свои обязаны выполнять независимо от принадлежности к той или другой партии. К тому же в проекте нового Устава в этих органах предтические органы и партийные организации, которые раньше были слиты.

Есть предложения о ликвидации горкомов и райкомов и их партийного аппа-За этой кажущейся «революционностью» скрываются попытки лишить партию ее важнейшего звена, а по сути развалить ее.

Конечно, исходя из новых функций, партии предстоит серьезно пересмотреть структуру и штаты партийных комитетов. В ряде райкомов, горкомов, да и в сбиоме, этот процесс начался. Но, прежде чем принять окончательное решение, надо все очень хорошо продумать, изучить мнение коммунистов. Проведение референдума по структуре городской парторганизащии в Томске показало, что эти мнения далеко не однозначны. Зачастую люди не обладают информацией работе районного или городского комитета, слабо представляют их функции, принимают решение под воздействием эмоций, а не интере-

В партии укрепляется мнение, что нужно бережно подходить к структурным изменениям в районном и городском звене. Горкомы и райкомы ближе всего стоят к первичным парторганизациям, непосредственно ведут политическую работу среди населения и роль их сеголня должна быть значительно

Вместе с тем необходимо развивать и параллельные секретарей парторганизаций, дискуссионных клубов, теоретических семинаров, объединений коммунистов по интересам и т. д. Их нужно как формы партийной работы, используя коммунисты мопут ноторые, обсуждать различные вопросы вносить любые предложения на рассмотрение пар-

Немало коммунистов партийных организаций, припредложения Платформы ЦК считают, что в программный документ XXVIII съезда следует внести некоторые положения из альтернативных проектов, в том Демскратической и Марксистской платформ.

циальных сил и социальной базе партии в этих платформах сказано полнее и конкретнее, чем в Платформе ЦК КПСС. Это можно использовать в итоговом документе, который должен вобрать в себя все прогрессивные идеи, высказанные коммунистами, стать хорошей программой действий.

Упор в документе следу ет сделать на вопросы прин ципиальные: отношение марксизму-ленинизму и коммунистической перспективе, расстановка сил в стране социальная база партии. Он должен служить консолидации перестроечных сил в партии и стране на принципиальной основе.

ние о создании Российской компартии, которая станет стабилизирующим фактором КПСС, всего оздоровления советского общества.

Концепция глубокой реформы партии, заложенная VII разделе Платформы ЦК КПСС, развернута в проекте Устава в виде принципов и норм партийной жизни и образует вместе целостную систему программных, тактических и организационных установок.

При разнообразии сужде ний и точек зрения большинство коммунистов единодушно в том, что проект Устава КПСС в целом отвечает потребностям развития стройки, он закрепляет продемократизации ее внутренней жизни, изменения роли и функции партии в условиях реформирования всех сторон экономической, социально-политической духовной жизни общества.

Дискуссия определила три блока принципиальных положений Устава, по которым разгорелась наиболее оживленная полемика, выявились существенные разногласия. Это -- принцип демократического централизма, вспрос о роли первичных партийных организаций и членские взносы.

Немало коммунистов, особенно разделяющих позицию Демократической платформы, встали на путь отназа от принципа демократического централизма - главного, по их мнению, виновника деформации партии и общества. Об отрицании этого принципа заявили 10 первичных парторганизаций.

большинства партийных организаций области, такое решение проблемы будет гу-бительно для КПСС. Отказ от принципа демократичес кого централизма лишит партию ее организационной основы, превратит ее в дис-куссионный клуб, растащит по частям, усилит сепаратистские тенденции в государ стве. Понимая это и желая как-то найти компромисс. мнорие коммунисты предлагают, сохранив суть ленинского понятия демократического централизма, в то же время отказаться от самого термина, заменив его такой де-

ческое самоуправление» или «демократическое действие». Такие предложения вносипарторганизациями г. Томска, Асиновского и других районов.

Однако на прямой вопрос, что в сущности это меняет, авторы подобных предложений не могли дать убедительных ответов. Ибо, как ни меняй формулировки, механизм, составляющий принципы демократического централиз-- коллективность, выборность, сменяемость, подчинение меньшинства больинству, -- остается. Кстати, эти положения содержатся и в Демскратической платформе и очень строго ссблюдаются их сторонника-

Конечно, принцип демократического централизма в том виде, как он сформулирован И. Сталиным в 1934 году на XVII съезде и каон функционировал в партии, с централистским, члисциплинарным уклоном, ликтатом вышестоящих органов не имеет права на существование. Но ведь исторический факт: когда Ленин руководил партией, принцип был гарантией осуществления власти партийных масс, первичных ячеек, гарантией отношений товарищества и партийного ра-

Центральный вопрос принципа демократического централизма в современном его толковании - в отношениях большинства и меньшинства. В этой связи довольно дебаты вызывает вопрос: быть или не быть фракциям в партии? В ряде парторганизаций, например **Нировскогс** Октябрьского. районов, ставился вопрос об отмене известной резолюции X съезда «О единстве партии», некоторых других документов. Конечно, в партии полжен быть механизм пез ресмотра принятых решений, если сегодня они не работают, либо, хуже того, тормозят наше движение вперед. Это совершенно очевидно.

Суть спора в другом: как будет себя реализовывать меньшинство? Для этого ряд товарищей предлагает разре. шить образование фракций. Но тогда встанет вопрос: что подразумевается под фракцией? Если это объединение коммунистов - единомышленников, развивающих свои оттенки взглядов, тактики в рамках Платформы и Устава партии, то они имеют право на жизнь. Но если фракция трансформируется в организацию со своей внутренней структурой, органами управления, счетом банке, своей писциплиной которая ставится выше общепартийной, как это наблюдается в Томском партийном клубе, то такую фракцию нельзя принять.

«Мы, — записали в своем решении коммунисты Пушкинского ремонтно-технического предприятия г. Томска, решительно отвергаем и осуждаем создание фракций со своей дисциплиной». В этой связи вполне обосно- в том, что, исходя из прин-

ния коммунистов о том, что то место в проекте Устава, где регламентируются отношения большинства и меньшинства, не прописано с особой тщательностью, которая партии. Следовало бы сформулировать более четко: чем как обеспечиваются интересы большинства и мень дание советов семретарей. шинства в партии.

Мы за то, чтобы в Уставе было зафиксировано, что интересы большинства обеспечиваются его правом выступать от имени всей организации, правом распоряжаться собственностью организации. обязательностью принятых после обсуждения решений для всех коммунистов данной организации. Интересы меньшинства обеспечиваются правом участия во всех органах партии через выборы по платформам, правом отстаивать свою позицию, апеллируя к общественному мнению и вышестоящим партийным органам, правом сбъединяться по интересам, проблемам и платформам, вести деятельность, не противоречащую Уставу и Платформе КПСС.

составляющая принципа демократического централизма, Коммунисты приветствуют развитие демократии в выборном процессе, вносят много новых идей, часть из которых уже получила апробацию. Как уже отмечалось, первые секретари Колпашевского, Стрежевского горкомов, Верхнекетского и Молчановского райкомов партии Затворницкий, Типсин, Еременко и Соколов избраны тайным голосованием в первичных партийных организациях. Правомерно стасрочного отзыва парторгани. зациями своих представите. лей из выборных партийных органов. Вместе с тем вносятся предложения об установлении квот для рабочих в составе выборных органов партии вплоть до ЦК.

О необходимости этого говорилось в отчетном докладе, и эту линию следует поддержать, так как приходится признать, что действительно в последнее время партия слабо защищает интересырабочего класса, не обеспечивает его широкого участия в органах государственного, хозяйственного и общественного управления, да и в составе партийных комитетов. Это тревожная тенденция, ко-КПСС в массах как партии рабочего класса, партии тру-

Особую группу непростых вопросов в ходе дискуссии составляют роль и место главного звена партин первичных организаций в произволственных структурах, их финансовое положевзанмоотношения с советами трудовых коллективов, профсоюзами, вышестоящими партийными органа-

Коммунисты единодушны

нужно отдать первичному звену партии, и поддерживают предложения проекта Устава о расширении прав первичных парторганизаций в решении внутрипартийных вопросов, таких, как прием и исключе. ние из рядов КПСС, финансовая деятельность, соз-

Вместе с этим на собраниях и в письмах коммунисты предлагают продумать ния прав и властных полномочий в пользу первичных парторганизаций. LODNISCHтальных структур и выборных органов. В этой связи считаем необходимым закрепить в Уставе положение о праве первичных партийных организаций, парткомов, партбюро, советов секрета рей разрабатывать и вносить на рассмотрение райкомов обномов КПСС собственные варианты ре шений по принципиальным вспросам партийной жизни. Необходимо предусмотреть возможность делегирования на заседания пленумов всех уровней представителей первичных парторганизаций, обеспечив их доступ к имеющейся в партийных комитетах информации. Как вы понимаете, речь идет об уставном закреплении того, что найдено в практической работе последних двух лет.

Поддержку коммунистов получили принципы деятельности членов партии в Советах, общественных организациях и движениях, изложенные в V разделе проекта Устава КПСС. С удоввосприняты летворением идеи о взаимодействии и партнерских отношениях с общественными силами, стоящими за социалистический выбор, признании организа. пионной самостоятельности и идейной общности с комсомолом. Кстати, эти положе ния выдвигались на II пленуме обкома КПСС, но тогда победила точка зрения «приводных сторонников ремней» в отношении профсоюза и комсомола. Это еще один пример того, как трудно уходят из нашего сознания старые стереотипы и и догмы.

дискутируется Активно вопрос о процедуре приема но быть прерогативой первичной партийной организации. Мало кто сомневается ния рекомендующих, хотя, коммунистов мнению «Томсктрансстрой», можно было бы ввести рекомендацию трудового коллектива. Многие коммунисты настаивают на сохранении в партии института кандидатского стажа. Таких предложений поступило 360. Их довод: если мы хотим расширить права первичных парторганизаций и одноврето канлилатский стаж просто необходим. Об этом стоит подумать. Надеюсь, что делегаты выскажутся на этот

счет. Вызывает сомнение, по мнению многих, и § 1, где говорится. что «...членсм КПСС может быть любой гражданин СССР». «любой» можно по-разному толковать. Между тем злесь нужны точность, определен-

Противоречивы и нередко взаимонсключающие ложения по вопросам финансовой деятельности первичных парторганизаций, членских партийных взносов.

Часть коммунистов считает, что 50 процентов отчислений от взносов парторганизациям достаточно, другие беспокоятся, что их не хватит для содержания освобожденного секретаря, поэтому предлагают оставлять до 70—90 процентов, хотя вряд ли это оправданно.

Большинство предложений по партваносам сводится к

оледующему: - освободить от уплаты взносов пенсионеров и неработающих матерей по уходу за детьми до трех

партвзносы исчислять из чистого заработка, дифференцировав их размер в зависимости от суммы зарплаты. Многие предлагают установить один процент с любого заработка.

Считаем, что следует под-держать решение XXI съез-да ВЛКСМ и внести предложения в Устав об уплате комсомольских членских взносов коммунистами, работающими в комсомоле, и об освобождении их на период этой работы от уплаты партийных взносов.

Что касается освобождения пенсионеров от уплаты членских партийных взносов, то такие предложения не находят поддержки в среде самих ленсионеров. Многие считают, что тот, по сути символический взнос, который они вносят в партийную кассу, не усугубляет их бюджет, но зато не разрывает их материальную связь с первичной партийной организацией.

А вот вопрос о присвоении звания «Ветеран КПСС» после достижения партстажа в 40 лет вызвал сомнение как у пенсионеров, так и у других псколений коммунистов. Как справедливо заметил коммунист Асиновского трактороремонтного завода Вольский Павел Карлович, звание ветерана должно присуждаться не тогда, когда человек уже давно на пенсии и малоактивен. Это звание должно присваиваться за заслуги перед партийной организацией, при партстаже в 25 — 30 лет. это будет самой дорогой наградой коммунисту. Что ж, с этим доводом трудно не согласиться.

Товарищи! В коротком сообщении невозможно показать всю палитру взглядов проходящей дискуссии, сообщить о всех предложениях по Уставу партии. В общей сложности их внесено

около 5 тысяч, все они направлены в ЦК КПСС.

Думаю, что вы согласи. тесь, что проект Устава даже в том виде, как он опубликован. - это документ, не имеющий аналогов в нашей Обогащенный дискуссией, коллективной мыслью коммунистов, он может и должен стать документом большой консолидирующей силы, перестраивающим на. шу партию в подлинно политический организм.

Словом, товарищи, в партийных организациях области идет горячий и вместе с тем обстоятельный разговор об обновлении партии и консолидации здоровых сил общества на задачах пере. стройки. У нас есть все основания заявить, что большинство коммунистов области поддерживает основные положения проектов Платформы ЦК КПСС и Устава партии. Это главный вывод из состоявшейся дискус-

Вместе с тем мы должны видеть, что в последнее время состоялись учредительные конференции и организовались новые партии: социал - демонратическая, либерально - демократическая, Российский христианско-демекратический союз, демократическая народная партия переходного периода. ячейки появятся и у нас. То есть, многопартийность-налицо, и партийные организации КПСС должны строить свою работу с учетом этого фактора, имея в виду, что в илеологической сфере никогда не может быть ваку.

Дискуссия убедительно по-

казала, что выход из кризиса может быть только на путях консолидации общества, а обновление партиичерез ее реформу. факт, что выкристаллизовались разные подходы к это-- не предмет для конфронтации, а основа для по иска оптимальных решений. Полемика, плюрализм нам мысль в партии не замирастолкновениях разных взглядов рождалась истина, чтобы. наконец, консерваторы не окостенели, а левые и правые не переродились '«бещеных». В то же вреллюрализм как ратию и личных амбиций, шельмования людей, протаскивания чуждых нашему обществу идей. Таков второй вывод из развернувшейся дискус-

ференции высказаться по затронутым проблемам, а также по проекту резолюции, по этому вспросу. Принятые документы должны помочь сформировать позицию на ших делегатов на XXVIII

Приглашаю делетатов кон

О ПРОЕКТЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПЛАТФОРМЫ В КПСС

(Окончание Начало на 1-й стр.) если коммунист в аппарате обкома мыслит не как все, значит, его «пригрели».

Один из ответработников обнома КПСС недавно заявил по местному радио: никаких задач по усовершенствованию партии партклуб не намерен решать. Правильно, не намерен. Хватит улучшать, совершенствовать, латать дыры. Партии нужна глубокая по всем направлениям реформа. Та цель-минимум, которую пособой парт. ставил перед жлуб при образовании, — ус. корить процессы демократи. зации партии, подстимулировать их в нашей организа. ции, - на наш взгляд, достигнута, но работы еще

Качественно новый этал в деятельности партилуба наступил после Всесоюзной конференции партклубов и (январь 1990 г.), принявшей Демократической платформы в КПСС. Принятие Демократической платформы было, несомненно, вынужденным шагом после того, как четыре года перестройки никак не изменили партию, а только резко снизили ее авторитет. Есть среди сторонников Демократической платформы немало людей с чувством гражданского полга и благородными побуждениями. Есть и начестолюбий кипь, борьба тщеславия. Но не надо зане, они родились и выросли авторитарном Как же можно требовать от них сразу полного соответствия идеалам? Ведь и сама правящая партия, и ее аппарат никак не могут очиститься от прежних навыков и «родимых пятен».

Движение «Демократиче. ская платформа» получило широкое распространение в области. В конце марта состоялась областная конференция сторонников ДП, на которой присутствовали представители всех городов области, половины сельских районов. В резолюции конфе. ренции указывалось: «Заявить о создании в рамках областной партийной организации объединения сторонников Демократической платформы». Впервые за 60 с лишним лет началось обсуждение альтернативных документов в партии.

Как уже отмечалось, накануне конференции с целью охладить пыл не в меру разгоряченных сторонников ДП обном КПСС выпустил циркуляр. А в начале апреля На наш взгляд, сно появилось своевременно весьма успешно выполнило свою задачу изоляции сторонников ДП на период отчетно - выборной кампании в партии и выборов делегатов на съезд. Реализация тезисов открытого письма не даст возможности на съезде КПСС принимать решения в соответствии с реальной обстановкой и расстановкой сил

их лидеры — не инопланетя- в партии. Обстановка в парспроецирована на

Сопоставление двух платформ необходимо по не. скольким причинам. Во-первых, сравнение их позволит выделить основные позиции, через которые проходит линия илейного размежевания в партии. Во-вторых, позволит оставить в стороне те проблемы, по которым фактически позиции обеих платфсрм совпадают. И, в-третьих, укажет на слабые места Демократической платформы, поможет уточнить позиции, добавить то, чего в ДП яв. но не хватает.

Важнейшей чертой Платформы ЦК, сближающей ее Пемократической платфор. мой, является отсутствие в открыто консерватив ных, сталинистеких позиций практически по всем основ ным проблемам обновления партии. Тем самым есть почва для совместной работы, для поиска путей еще большего сближения пози-

платформ можно спруппировать по трем блокам: - илеология партии;

Основные же отличия

- место партии в обще-— внутрипартийная орга

низационная структура. Надо сказать, что простых различий в виде, скажем, разных ответов на одинамо. во поставленные вопросы между платформами, за редким исключением, нет. Основные различия между ними имеют совершенно другую форму. Однозначному ответу Демплатформы на более или менее четко поставленный вопрос соответствует в Платформе ЦК либо уход от прямого ответа, допускающий либо ответ. любую интерпретацию — от реформаторско . демократиконсервативноческой до сталинистской.

форма трактует необходимость коренного пересмот. ра традиционной идеологии партии, призывает отказаться от еще недавно бесспорных постулатов: теоретических диктатуры пролетариата, неизбежности социалистиче ской революции, приоритета классового над общечеловеческим. Демплатформа предлагает поспорить сб этом. Платформа ЦК КПСС подтверждает вегность творче. скому духу и сбещает «творчески развивать наследие» (что делалось все 70 лет).

Демократическая платфор. ма указывает на наличие в партии различных идейных течений: от сталинистского до реформаторского. Платформа ЦК полностью игнорирует этот вопрос. Таким образом, один из трудней-ших вопросов обновления партии Платформа ЦК КПСС благополучно обходит. Ведь в ближайшее время не представляется возможным прийти к каким-либо общепризнанным взглядам на то, что соответствует «творческому духу», а что - нет. 'Пля этого необходимы плительная научная работа, дискуссии, которые надежных

могут. А общая политическая платформа нужна уже сегод-

Поэтому платформа партии должна быть предельно прагматичной. На взгляд, эта позиция должна быть четко выражена в Демократической платформе: праницу — между тем, что из наследия классиков мы берем на вооружение, и тем, с чем расстаемся. - мы сегодня не знаем и знать не можем. Но мы твердо знаем из своего опыта, от чего нужно отказаться. Демократическая платфор.

ма говорит о необходимости превращения «авангардной» партии в современную парламентскую партию, конкурентоспособную в условиях многопартийной системы. Сам термин «авангардная» неудачен. Здесь на самом предполагается не столько то, что партия есть наиболее созидательная, передовая часть общества, сколько то, что такое положение партии при всех обстоятельствах обеспечено государственной монополией. Сегодня решения одной партии обязательны для всех членов общества, в том числе и для беспартийных.

Демократическая платфор. ма называет вещи своими именами, требуя обязательной отмены права партийных органов контролировать назначение на все без исключения должности, которые только существуют в на-ЦК заявляет, что КПСС бувать свои силы на осуществлении партийной кадровой политики»

Демократическая платформа признает многопартийность фактически существующей и требует законодательного закрепления такоположения. Платформа ЦК лишь «не исключает возможность для возникновения». Демократическая плат. форма выступает за отмену коренного положения демократического централизма подчинения нижестоящих органов вышестоящим. Плат форма ЦК ограничивается намерением «преодолеть тажую его трактовку, которая позволяла бы...» и т. д., то есть оставляя самый главный тормоз инициативы коммунистов. И вообще спор о демократическом централиз ме — схоластический. Если партия должна быть союзом есть связующая всех членов партии идея, то зачем централизм, а если нет общей идеи, то централизм — на-

Характерная черта Демократической платформы предложение реального и простого механизма гаранти. рования прав меньшинства. обстоятельно Еще более этот механизм расписан в проекте Устава Демократи-

Пемократическая платформа утверждает, что фракции в КПСС неизбежны и полезны, требует скорейшей отмены соответствующего ре-

Платформа ЦК КПСС, напротив, толкует о необходимости единства, предупреждающего образование фракпий. Да. все мы-за единство, но почему исключать такую возможность — непонятно. Напомню, как оцени-Владимир вал фракцию Ильич Ленин: «Фракция не есть партия. Партия может заключать целую гамму оттенков, из которых крайние могут даже резко противоречить друг другу. В парединомышленников, составившаяся с целью влиять преж. де всего на партию в определенном направлении, с целью проводить в партии в возможно более чистом виде свои принципы. Для этого действительно необходиединомыслие». т. 19, стр. 6-7).

Демократическая платформа настаивает на необходимости союза республиканских партий, в то время как Платформа ЦК надеется сохранить унитарную органи. зацию КПСС, несмотря на очевидную перспективу превращения фактически унитарного государства в добровольный союз суверенных

двух платформ на съезде? Разумеется, возможно. Если из Платформы ЦК КПСС убрать все двусмысленности, недоговоренности, то получится либо откровенно консервативная платформа, либо та же Демонратическая платформа, написанная лишь

ко другими словами.

Около двух месяцев на. зад принято программное заявление «Демократическая платформа в КПСС», состоящее из семи разделов: идеологического, политического. экономического, социального, национально государственного устройства СССР, качества жизненной среды и экологической политики, культуры и образования. В целях экономии времени я не буду излагать положения этого документа, но мы позаботимся о том, чтобы всем делегатам си был

Демократическая платформа - основа для делового сотрудничества всех демократических сил, имеющих целью построение общества на социалистических принципах. Ее социально-экономическая платформа совпадает в ключевых разделах с экономической граммой, предлагаемой сейчас правительством. Ведь если проанализировать тенденции развития коммунистического и социалистического лиза с целями, которые поставили партия и правительство, будет совершенно ясно что Демократическая платформа — наше ближайшее будущее.

Приглашаем вас поучаствовать в дискуссии по этому вопросу. Если мы в чем-то неправы, спорьте, доказы вайте, но не отвергайте

Прения по докладам А. С. Зарембо и О. В. Попова

кома областного агропромышленного комитета:

В нашей партийной организации мы обсудили проект Платформы ЦК, 60 процентов коммунистов высказались за эту Платфор. му. Но были высказаны замечания...

В проекте Платформы Центрального Комитета к XXVIII съезду партии, с точки эрения марксистсколенинского учения, не разработана сама концепция гудемократического

Платформа ЦК неконкретна, страдает декларативностью. В разделах много противоречий, пустозвонства, иногда прожектерства, она еще очень сырая. Не отражено социально . экономиположение нашей страны. Не указаны ксикретные причины кризиса в нашем обществе и партии. Не раскрыта сущность рыночной экономики. Нет программ по решению проблем межнапиональных отношений, созданию новой федерации, не раскрыты основные принципы внешней политики. Ни слова не сказано о событи-ях в Восточной Европе, роли коммунистических и социал - демократических партий в других странах и т. д.

В Платформе нет ясной и конкретной программы по развитию апропромышленного комплекса страны. Не названы причины невыпол-Продовольственной программы, не дана принципиальная оценка экономических реформ в агропромышленном комплексе.

Для КПСС сегодня существует опасность лишиться поддержки молодого поколения. В Платформе ЦК об этом сказано лишь несколько общих предложений.

Партийная организация отмечает довольно непосле. довательную позицию Центрального Комитета, Политбюро и лично Генерального секретаря КПСС М. С.

Партийная организация считает, что политическую Платформу ЦК ж XXVIII съезду можно использовать лишь как основу для разработки Платформы партии. Данное постановление партийное собрание выслало в адрес Центрального Комитета, обнома партии и районного комитета партии.

Сегодня наша областная партийная организация должна перестроить свою работу на новой основе, учесть мнения, высказанные здесь. И наша задача в том, чтобы партия не отсиживалась в окопах, она должна вести остоянную разъяснитель-Место партийных рув партийных организациях, в трудовых коллективах. Я думаю, та морально - психологическая обстановка, которая сложилась в трудовых коллективах, дала урок многим из и руководителям, и беспартийным, и рядовым членам партии. Поэтому я вношу предложение: пользовать в проекте Платформы все радикальные предложения, и наши делегаты должны их там отста-

Поскольку здесь присутствует представитель Центрального Комитета партии, хотелось бы обратить внимание на то, что Центральный Комитет партии тоже плетется в хвосте событий. Общественно - политическая ситуация в стране опережает обновление стиля и методов работы руководства ЦК И об этом надо все-таки нам говорить смело и честно. А. А. ГУРБАНОВ, УЧН-

тель школы № 4: По моему глубокому убеждению, в нашей стране политическое руководство допустило серьезную стратегическую ошибку, начав политину перестройни не с камой партин, а в целом в масштабах всего общества. Отсюда та тяжелая ситуация, в которой мы находимся. Это не может создать нормальные условия для партийных

Я не хотел бы подвергать сомнению содержание той критики, которая звучит в этом зале, но хотел бы подчеркнуть лишь один аспект. Это критика, которая направлена против марксизмаленинизма. Удивительно, что люди, совершенно не разбираясь в сути марксизма-ленинизма, вдруг собираются его критиковать. Тут идет Однако политическая ипра. важно и то, что обманывается народ. Но я думаю, что наш народ все-таки сумеет разобраться в сути и выйти

из этого положения. Какова должна быть наша партия? В мире нет ни одной политической партии, которая не претендует на выражение интересов определенной части населения. В связи с тем, что мы переходим на регулируемые рыночные отношения, возникает вопрос: а чьи же интересы будет выражать наша партия? Я думаю, Коммунистической партией можем называть ту, которая будет

живущих исключительно за счет своего труда. Я думаю, претендовать что нельзя только на то, что мы будем партией рабочего класса.

Относительно принципа центрадемократического лизма. Я думаю, что политическая партия, с одной стороны, не только разрабатывает политику, но еще и партия должна реализовать свою политику. Если на первой стадии необходима абсолютная демократия, то на второй стадии, если централизм отсутствует, партия просто не может реализовать ту политику, которую разработала.

В. Г. ПОГРЕБНЯК, механик Сибирского химкомби-

Сегодня многим членам партии должно быть ясно, что без демократизации в партии, перестройки ее работы не может быть движения общества вперед. На партийных собраниях коммунисты комбината высказали много предложений по демократизации партийной жизни, которые направлены в ЦК и обком. Вот часть Преамбулу Устава допол-

нить абзацами: «КПСС действует в рам-

ках Конституции и законов СССР и исключительно политическими методами, не вмешиваясь в деятельность органов власти и управле-

«КПСС сотрудничает с другими политическими партиями и общественными организациями на принципах равенства». Демократизация партии не-

возможна без исключения

из Устава принципа демовратического централизма. Партия должна быть организацией товарищей убеждениям, а не военным формированием. Необходимо исключить из Устава такую формулировку: «Твердо и неуклонно проводить в генеральную линию...». Как известно, эти «линии» были в нашей истории далеко не безупречны. В новом Уставе должны найти опражение вопросы разлеления функций между партийными, советскими и хозяйственными органами. Решения вышестоящих органов не должны ограничивать автономию нижестоящих при решении местных

вопросов, если они не про-

тиворечат политике партии. Структуру и штаты партаппарата определяет общее конференция, съезд. Работник партаппарата должен оставаться на учете в своей первичке и должен работать в аппарате не более двух сроков. Органы партийного контроля и средства массовой информации должны подчиняться съезду или конфе ренции. Упразднить лишние партийные звенья. Первые руководители партийных органов должны избираться всеми коммунистами страны. области, города, рай. сна. Уменьшить сумму партвзносов в два раза, 30 процентов взносов должны ос-

таваться в первичках. Для каждой партийной инстанции определить четкий круг приоритетных вопросов, за решение которых они несут ответственность. Исключить возможность руководства партией Советами. Каждый член КПСС имеет право свободного выхода из партии. Из организационного построения КПСС шекпроизводственный **ИНОЧИТЬ** признак. В Уставе не должбыть градации взысканий, необходимо давать коммунисту контрольный для исправления.

Партия должна офици ально отказаться от присво. енных льгот и привилегий Ha XXVIII съезде КПСС необходимо дать партийную оценку виновникам создавшегося критического положения в стране и партии. После съезда каждый член КПСС должен подтвердить свое членство в КПСС, написав новое заявление о признании нового Устава и Программы и обязательство их выполнять.

Коммунисты наших пар. тийных организаций хотят верить, что XXVIII съезд, приняв радикальные решения по демократизации внутрипартийной жизни, консолидирует силы партии на единой платформе, послужит делу сплочения и единства партии и народа.

С. С. СУЛАКШИН, народный депутат СССР: - Хочется сказать многое, потому что болит сердце за будущее нашей партии. Жизнь вскоре покажет, сколько коммунистов могут разочароваться при реформировании нашей партии и покинут ее. Уйдут в партию, скажем. Травкина, в которой собрались откровенные ан-

тикоммунисты. Меня не устраивает Платформа ЦК КПСС, потому что она декларативна, цемерна, не радикально-реформаторская, а платформа либерализации. В этом ее колоссальная вредность. Она заявляет, что КПСС выражает интересы рабочего

класса, всех трудящихся, всего народа. Но рабочие в КПСС отвергают нашу свами партию с предлагаемыми реформами на Платформе ЦК, и в этом можно было убедиться на съезде рабочих союзов в Кузбассе. Партия рабочего класса это значит, что один класс превалирует над другим, это — диктатура и насилие. Демократическая платформа тяготеет к социал-демократической ориентации, выступает за классовую соли-

дарность и ненасилие.

Целью партии, в Платформе ЦК, является установка на очередной «изм» — и опять будем строить, насилуя историческую, естественную тенденцию, здравый омысл, прогресс. КПСС ную тенденцию, это не политическая •партия, это — квазигосударственная структура, и мы блестяще это доказали сегодня, когда своим решением по сплате командировочных делегатам залезли, по существу, в карман госбюджета и в карман беспартийных. И по этой причине народ беспартийный нас с вами будет отвергать. Партия по-прежнему подменяет управленческие государственные структуры, к чему это приводит — мы

Имущество партии. Надо учитывать, что накоплены колоссальные материальнотехнические средства, изъятые, по сути, у народа, и то, что Конституция уже провозглашает равные поэиции для всех партий в обществе. Предлагается передать это имущество для создания равных условий всем политическим партиям, народу, Советам для решения социальных программ,

Сегодня мы имеем коммунистическую идеолюгию, с одной сторсны, и кризис коммунистической идеологии — с другой. 4 процента коммунистов и 2 процента граждан верят в коммунистическую идею. Может ли наша партия быть авангардной естественным образом, не через насилие в такой ситуации? Убежден в благотворности фракции, подталкивающей к творческому поиску сптимальных решений. И отказываться от этого - значит возвращать. ся в годы застоя, присягания верноподданническим истинам.

Развал производства сеголня — это прямое следствие партийного руководства экономикой. Опять нас подвигают к этому решению. А руководить экономикой должен специалист, компетентный человек. Наиболее эффективно работающие коллективы — это арендные и кооперативные коллективы, которые не нуждаются в партячейках.

Я думаю, что пытаться сохранить унитарный, едицентралистский тип КПСС — это грести против течения. Отказавшись идеи коммунизма как непосредственной цели нашей партии, оставлять название «коммунистическая» нельзя. Если сейчас мы - коммунисты, съезд партии не найдем в себе силы, чтобы перестроить организационные, теоретические, практические действия нашей партии, от нее отвернутся многие коммунисты. Исторический приговор тоталитарной партии тоталитарного режима будет приведен в испол. нение. И миллионы честных. порядочных людей окажутся либо за бортом, слав свои билеты, либо уйдут в новые

Поэтому мое предложение: наряду с Платформой ЦК КПСС поддержать и Демократическую платформу в КПСС и поручить делегации областной партийной организации внести ее на рассмотрение XXVIII съезда

В. П. ТАРАКАНОВСКИЙ, фрезеровшик электротехнического завода:

- Я вступил в партию в 1971 году, пришел в нее убежденным в том, что только организация трудящихся анкумулирует в себе потенциал народа, сможет решать наши задачи. Я за свободу разнообразных мнений, дискуссий, но я-за единство действий. Ход перестройки показывает, что слово побеждает у нас дело. Мы можем дискутировать решения. но, приняв, мы его должны исполнять.

Права меньшинства очень важный вопрос. Но, во-первых, права меньшинства заключаются в том, что каждый имеет право уйти из той организации, его не устраивает. Что-то мне не нравится в ор. ганизации, я ворчу, но я выполняю ее решения. Я возвращаюсь к этому вопросу на следующем заседании, собрании, но я выполняю, поскольку иначе мы как коммунисты, как организация будем выброшены с политической арены Поэтому я считаю, что Платформа ИК КПСС, которую я критиковал по многим всперосам, может быть основой для обсуждения на съезде партии. Все другие платфор-

рациональное, что в них есть, должно быть включеитоговый документ XXVIII съезда партии.

Я убежденный сторонник пемократического централизма в партии. Я считаю, что товарищи, провозгласившие отказ от этого принципа, в то же время на практике жесткий своей принцип этого централизма демонстрируют. прошедших но в период выборов. Все действия были строго согласованы, били в одну точку. В этом и успех выборах.

Я считаю, что на съезде партии должна быть высказана принципиальная критика. прозвучавшая на нашей конференции, в адрес Центрального Комитета партии, который за словом конкретное дело. Сейчас получается, что у нас общество практически неуправляемое. И поэтому главная задача — стабилизировать положение в обществе, в том числе морально-политическое Необходимо каким-то образом отрегулировать ту реку информации, которая давит тяжелым грузом по всем каналам. Все оханвают, как будто у нас уже и не сеют, и не пащут, и не варят сталь, ничего не делают. Одни демократы своими словами производят материальные ценности. Я считаю, что, отбрасывая извращения, которые у нас были, наказывая руководителей, которые проворовались, допустили нарушения, мы не должны возводить барьера между рядовыми и руководителями. Это приведет нас не к консолидации, а к гражданской войне.

А. А. ТИХОМИРОВ, заначальника меститель СКТБ «Оптика» СО АН

— Я хотел бы остановиться на целях и задачах нашей конференции. Кроме сбсуждения отчета обкома и проектов Платформы ЦК и Устава КПСС, конференция должна выработать принять предложения по совершенствованию структуры областной партийной организации и ее выборных органов. И в данном случае нет необходимости ждать решений съезда, указаний

Структура партийной организации должна соответпартии, которые изложены в демскратической платфор. ме. Кроме идеологической, политической, организационной, в условиях многопартийности на первое место выходит функция программная, в соответствии с которой партийные комите. ты должны разрабатывать и предлагать органам госупарственной власти свои пропраммы решения важ-

нейших проолем региона. О проекте Устава Кисс. Следует отметить, что для широкого обсуждения спушен только один проект Устава, несмотря на то, что существует более 20 различных проектов. Отмечая определенную его демократичность, коротко охарактеризую проект Устава, предложенного конференцией партийных организаций Ажадемии наук СССР. Определение лартии:

«КПСС — всесоюзная поорганизация. литическая объединяющая на добровольных началах граждан СССР пля реализации программных целей партии, основанных на общечеловеческих ценнос-

Чиен партии имеет право выбирать парторганизации, где он будет состоять на учете. Первичная организация имеет исключительное право постановки на учет членов партии. Репистрационный характер оформления первичных парторганизаций в региональном или респуб-'ликанском , исполнительном органе партии. Исключение из партии — только в первичных организациях, желанию кюммуниста рас-'смотрение проводить в вышестоящей инстанции.

Регламентирован механизм инициирования дискуссий и референдумов, начиная с члена партии и перпарторганизации. вичной При выборах руководящих органов партии предусмат. ривается голосование по платформам. Исполнительный орган подотчетен только избравшему его руководящему органу. Непрерывная работа в исполнительном органе ограничена двумя сроками. Запрещается одновременно работать в двух исполнительных органах пар-

ных организаций предусмотрено создание независимых контрольных комиссий, имеющих право вето на решение исполнительных органов. Гарантируются права меньшинства на доступ к средствам массовой информашии. Прямые альтернативные выборы руководя-

ших органов. Решения выщестоящих руководящих органов обязательны для нижестоящих

мы могут как альтернатив- руководящих и исполниные и рассматриваться. Все тельных органов и парторганизации. Решение собрания первичной организации соявательно для всех коммунистов организации. за меньшинством сохраняется право апелляции в вышестоящие руководящие и контрольные органы.

в устав не вносятся элементы государственного регулирования. Парторганизации в Вооруженных Силах, мвд, кгь не создаются. Размер взносов установ-

лен в размере 1 процента от доходов по основному месту работы. В распоряжение первичной организации предоставляется 50 процентов всех доходов этой организации.

Вместо принципа демократического централизма предлагается принцип внутрипартийной демократии. А. Д. БУРНИШЕВ, воен-

нослужащий: — Я не левый и не правый. Я выступаю за эволюционное развитие нашего общества, против всяких революций, иоо всякая револю-— кровавая или бесэто трагедия миллионов. Считаю, что на данном этапе развития нашего общества надо искать то, что нас всех объединяет, а не разъединяет. Необходимо считаться с этим, а не заниматься спекуляцией, какой бы ты окраски ни был: красный, зеленый или синий. Все эти утверждения, что Платформу ЦК КПСС поддерживает столько-то процентов коммунистов, Демократическую платформу столько-то, надуманы как с одной, так и с другой стороны. Ибо никто повсеместного опроса не проводил. Лично меня не устраивает ни кснсерватизм и противоречивость илатформы цК КЛСС, ни поверхностность демократической платформы, ни анонимность Марксистской платформы.

Свое отношение к названным документам коммуниссты части, в которой я служу, выработали на партийной конференции и передали колпашевскому горкому. Некоторые из них были учтены при подготовке решений колпашевской городской партийной конференции. Какая-то часть представлена была на рассмотрение делегатов партийных конференций соединения и объедине-

Хочу высказать свое личное отношение и вопросу о будущности армейских партийных организаций, противоположное мнению, изложенному в докладе тов. Зарембо. Всякая деятельность какой-либо партин в Вооруженных Силах, так же, как н в КГБ, МВД, прокуратупрещена. Рано или поздно в нашей стране мы придем к Закону о партиях, многопартийности Неизбежно эти партии будут бороться за свое влияние. в том числе и в армии. Что может привести, учитывая уровень общественного сознания (оек серьезным последствиям. Но ликвидировать политорганы, партийные срганизации в армии бездумно нельзя. Спросите сегодня командира любого ранга: «Нужен ли ему политработник?». Он скажет: нужен. Но ему нужен скорее не политработник, а заместитель по воспитатель-

Военные ученые готовят предложения о создании ь армии и на флоте отделов воспитательной работы. Это для войсковых частей. При. чем начальник отдела не бупет являться заместителем командира части. В ротном звене - заместитель командира роты по воспитатель-

И снова о терпимости к политическим противникам, к чужому мнению. Я могу пснять то, что случилось со мной 25 мая на торжественной линейке в школе № 2, где я выступал как отец и где меня учащийся 11-го класса только за то, что я военный человек, «милитаристом». Но не могу понять, когда здесь, на конференции, уважаемые люди опускаются до оскорбительных заявлений. Неприязнь к человеку не позволяет услышать его разумные предложения

Н. С. КРЕЧЕТОВА, секретарь Томского горкома

— Не надо так увлекаться противопоставлением документов ЦК и Демократи. ческой платформы. Ореол радикализма, который сегодня создан вокруг Демократической платформы, это чересчур. Потому, что Платформа ЦК ничуть не менее радикальная, чем Демократическая. Я считаю, что угроза сегодня партии идет все-таки со стороны не радикализма в партии, а стороны консерватизма. Она серьезнее, сильнее.

Все мы говорим, что надо искать консенсус, но мне представляется, что мы понимаем этот консенсус как постоянные уступки. Я это понимаю как попытку полняться над собственной по-По-моему, Виктор

зал в заключительном слове: не должно быть побежденных, не должно быть победителей на нашей конференции. Я читала ориентировку по партклубу, о которой Олег Владимирович Попов говорил. Конечно, так вот примириться с этой ориентировкой и со многими положениями доклада нельзя, нужно менять. Я вижу, что эта ориентировка партилубу или многие положения сегодняшнего доклада, представленного обкомом партии, не учитывают некоторых вещей. Нет понимания, что прогрессивное развитие обшества возможно только на пути цивилизации.

Второе. Мы часто говорим: нужно вновь перечитать Ленина, Маркса, преодолеть деформации. И только в этом дело, а в том, чтобы сделать марксизм открытым. Я скажу как историк, что весь XX век прошел мимо марксизма или марксизм прошел мимо XX века. Поднимаешь в спецхране книжку — никто ее не читал, страницы не разлеплены. Потому что там есть глава о Марксе буржуазно-

го историка. И третье. Нет понимания того, что фракции вообще-то неизбежны, когда идет становление партии. Теперь я хочу сказать с противоположной стороны. Читая Демократическую платформу, я вижу, что они тоже не хотят подняться над своей позицией. Они не понимают, на мой взгляд, что нехорошо, когда идеалы меняются вдруг. Не так просто перестроиться на новое мышле-

И все-таки я думаю, что сторонники Демократической платформы лукавят или не понимают, что им фракция тоже нужна только временно. Фракция и отсутствие демократического централизма им нужны, пока будет становление другого типа партии. Как только эта партия становится парламентской, как они хотят, так сразу эти фракции не

Не хватает, в частности, в партклубе понимания того, что не только политическая позиция сегодня определяет человека. Деление на правых, левых, центр-тоже сталинское. Многое решается нравственной позицией человека. И перестройка это дать шане людям. Я разделяю мнение, что мы равно разменсуемся. Только не надо это по-ста-

П. П. КОШЕЛЬ, директор совхоза «Томский»: — Я понимаю одно: сегодня партия оказалась в таком положении лишь покто должен был зубами драться за нее. Ее предали партийные функционеры. Се. годня на защиту партии становятся люди, кто трудится и является всю жизнь рядовым коммунистом. А кто клеймит, кто подвергает сомнению и Ленина, и Маркса, и 72 года Советской власти? Партийные функционеры, которые живут за счет нас коммунистов. Я обвиняю областной комитет партии лично Винтора Ильича за то, что он не проявил принципиальность тогда, когда начался разброд, когда сегодня спрашивают: почему из партийого клуба прошло больше депутатов в Верховный Совет и другие Советы?

Здесь областной комитет

партии проявил не просто малодушие. Это - заитрывание, а оно никогда в жизни хорошо не кончалось. Я поддержимаю все-таки платформу Центрального Комитета. Но, например, с содроганием представляю себе, что будет, если войдет в оби. ход рыночная экономика. Ведь тогда должны будем отназаться от программы Імилосердия, эдоровья, от Итомощи сиротам, щим и многодетным. Ведь бущут тогда диктовать монополии. Вот здесь высту пал несколько раз Степан Степанович Сулажшин, Приняли депутаты хорошие, может быть, законы, но ведь они — мертворожденный плод. Кого удовлетворил тот закон, который был принят о возрождении села еще на первом Съезде, когда рекомендовалось всем промышленным предприятиям города на возрождение села направить 10—15 процентов подкрепленных капиталовложений? За прошлый год, Степан Степанович, ни одно. го рубля в село не поступило. За этот год за пять месяцев ни одного рубля село не поступило. во? Вы посмотрите: приняли Закон о земле, аренде. Мы голосуем за многообразие форм хозяйствования, но какой наролный депутат скажет, сколько стоит арендная плата одного гентара земли. Или что раздать все, разбазарить и потом зубы на полку?

Я думаю, что первая и основная программа, которую мы должны решить, это продовольственная. Мы говорим о чем угодно, но

И последнее. Мы слишком много, на мой взгляд, занимаемся очернительством. Мы, інаверное, единственная страна в мире, которая не имеет сегодня своей истории, истории партии, государства. Для нас сегодня гениями стали Солженицын Александр I, Стольшин. Мы сегодня готовы уничтожить Шолохова, мы готовы уничтожить Горыкого за то, что он написал «Мать». Когда мы извратим духовные ценности у сегодняшней молодежи, мы не должны ждать хорошего будущего. А будущего без прошлого не может быть. Б. П. ЧЕСТЕР, учитель школы № 2 г. Стрежевого:

— Нынешний кризис в партии связан и с ошибками в текущей политике Комитета. Пентрального Главное, что сейчас необходимо партии, - это преодолеть консерватизм мышления, потому что преодоление консерватизма прогрессивного Раз в жизни, видимо, кажчеловеку предстоит коренным образом пересмотреть свои взгляды. Теперь это приходится делать нашему поколению. К программному документу, кодолжен принять XXVIII съезд партии, нужно подойти с точки зрения нового мышления. Теоретические споры не все молут быть решены за короткий период времени. Главное уделить внимание нашему движению практическому вперед. Хотелось бы напомнить слова Фридриха Энгельса: «Каждый шаг практического движения дороже дюжины программ». Елиномыслие в партии это явление искусственное. Всегда будут расхождения, но мы должны выделить то главное, на базе чего пар-

тия должна консолидироваться. Без создания высокоэффективной эксномики нашему обществу просто-напроснельзя идти в общество XXI века. Поэтсму наши взгляды на реформу в партин сводятся примерно к следующим положениям. Коммунистическая партия должна быть партией всего народа. Что касается демократического централизма, то его практически не было. У нас был просто централизм, и поэтому надо ставить вопрос о необходимости замены централизма последовательным демскратизмом. Тот централизм, который имел место в нашей лействительности, как раз и был механизмом порождения ошнбок, механизмом оправдания безответственности. ила партии не может состо ять в принудительном единсмыслии. Она должна состоять в достижении действительного единства на базе убеждения, на базе или основе соглашения. Партийные организации должны получить гораздо большую самостоятельность. Решения

ганов должна быть перестроена, обновление руководства необходимо. Привилегии в партии безусловно должны быть ликвидирова-Взносы партийные должны быть сокращены до процента, а что касается съезда, то съезд должен дать нам до конца урокн

правды. Н. С. ЛАРЬКОВ, доцент кафедры политической истории Томского государственного университета;

лолжны приниматься снизу

вверх, работа выборных ор-

— Что, если бы провести такой эксперимент: если бы две трети освобожденных партийных работников не вышли завтра на работу? Остановился бы номбинат товарища Хандорина, или Петр Петрович Кошель перестал бы мясо производить, или бы университет оказался парализованным? Не думаю, что это бы произощило. Переход к многоукладной

экономике, политический плюрализм, гласность и так цалее требуют соответствующего изменения типа партии. Партия — субъективный фактор — зависит от объективных условий. в проекте Платформы ЦК не заложено, к сожалению, это обстоятельство. Что же касается проекта дрограммы возрождения Российской компартии ІЛенинградского проекта, там вообще делается шаг Это повторепройденного, когда снсва ставится вопрос о партин как авангарде класса. Многие другие расхождения между сторонниками Демократической платфори Платформы проекта ЦК вытекают из этого одного из основных положений о типе партии - партии авангардного и парламентского типа. Ибо, как поворил в свое время В. И. Ленин, форма деятельности учреждения завивсякого сит от характера деятельности этого учреждения. Отсюда и расхождения в области партийного строительства и в Уставе партолько не о насущном, что тии между сторонниками

мы и проекта Платформы ЦК. Как строить партию? По производственному или территориальному принципу? Я считаю, что должен начаться переход к строи. тельству по территориально.

му принципу Конкретный пример: если бы, например, сейчас из университета вывести партком, обстановка там, я думаю, не ухудшилась бы, а улучшилась. Демократическая платформа тоже выявила многие уязвимые места и в деятельности партии, Проекте Платформы ЦК. Демократическая платформа начала дискуссии в партии, впервые за многие сия продолжится вплоть до съезда и после съезда. Но что настораживает? «Правда» упорно не дает пробиться на страницы сторон-Демократической никам

Ю. В. ПЕТРОВ, секретарь парткома ТГУ: -Хочу обосновать на первый взгляд парадоксальное положение: тезис о том, что Платформа ЦК КПСС более радикальна и более

демократична, чем Демократическая платформа. В Демократической платформе гипнотизирует само «лемократическая». Но павайте посмотрим, что значит на самом деле «де. мократия» и каж она пони-

мается в нашем обществе. На I Съезд народные депутаты собрались в полной уверенности, что демократия — это власть боль. шинства. Практически на Съезде они так и работали, чем завоевали определение «апрессивное большинство». На II Съезде, напротив,

пришли к пониманию того, что демократия власть меньшинства. Как первое, так и второе не выражает сути подлинной демскратии потому, что обяконфронтацию.

Демократия потому и демократия, что учитывает и большинство, и меньшинство. Сегодня мы приходим к подлинному научному пониманию демократии как тер пимости и согласия. Но если во взглядах этого достичь трудно или даже невозможно, то демократия предполагает при самых разных позициях в споре (эке-таки сотрудничество. Если с поэнций сотрудни. чества посмотреть на обе платформы, то к этому зовет именно Платформа ЦК.

В конечном счете заботой о сотрудничестве и терпимости пронизано и письмо ЦК, которое появилось как реакция на упрозу раскола. письме говорят больше всего те, кто в принципе его

Демократическая же платформа, хоть она и демократическая, не приемлет терпимости и предполагает реформирование партии ценой ее раскола.

Платформа ЦК КПСС более радикальна, ибо более решительно порывает с догматическим марксизмом. марксизма только верность творческому духу и методологии. Чем еще привлег еще привлекает

Платформа ЦК, так это международным, общечеловеческим уровнем разговора, желанием включиться в концепции гуманного, демократического социализма, которые являются идеалом современных социал-демо. кратических и социалисти. ческих партий.

Демократическая форма привлекает непротиле простотой. Это есть ре зультат ее сосредоточенности лишь на вопросах реформы партин. Платформа же ЦК эклектична, потому что стремится выразить интересы всех социальных слоев. Думаю, что это временная эклектика, как необходимое состояние в достижении компромисса сегодня.

Особо хочу обратить внимание на то, что обеим платформам взгляда на партию как на духовного лидера общества. Беспоксит бездуховность современного состояния общества, а в условиях всеобшей политизации, когда мы буквально все стали только политиками, грозит опасность еще большей ховности. Политика не есть сущность человека, его сущность - это его духовность, и поэтому даже реа лизация многопартийности, политического плюрализма не спасут наше общество, если все партии-пусть их будет 10, 20, 30 - окажутся бездуховными и безнравственными.

Мы не можем останавливаться только на демократии многопартийности. Нам нужна демократия духовного согласия и деятельного сотрудничества. Вот почему идеология сбновляющейся партии не может сосредоточиться только на политике; она должна быть пронизана идеей высокой духовности. (Окончание на 4-й стр.)

SHAMS

Прения по докладам А. С. Зарембо и О. В. Попова

Начало на З-й стр.) Э. Г. ШАИБЛЕР, директор Нововасюганской сред-

ней школы: - КПСС пока и сегодня объединяет большую часть наиболее активных членов общества и является елинственной силой, способной повлиять на судьбу страны. Пока. Но она же все ее члены, а не только руководство) несет ответствонность за все хорошее и плохое в истории страны революции. Поэтому она обязана сделать все от нее зависящее для вывода общества из кризиса, а не устраняться от борьбы. Хотя XIX партконференция и поразила всех свсим новаторским духом, но больших изменений в партии и обшестве не вызвала, так как не сменила, да и не имела права сменить верхние эшелоны партийной власти. То же самое, если не в хулшем может произойти и на XXVIII съезде, если не будет на нем снижено влияние консервативного крыла партии, боящегося перемен в силу ряда причин: необходимости отвечать за прошлое, страх потерять привилегии, власть, изменение социального статуса. Оно пытается перейти в наступление: пример открытого письма и прак тика его применения.

Я не согласен с теми, кто считает, что причина кризиадминистративно. командной системе. Она глубже-в неверности и порочности части теоретических положений, в связи с чем считаю необходимым переработать первый раздел Платформы ЦК, так как он не дает глубокого и откроанализа причин кризиса (в социальной, эко-

6 июня — день рождения А. С. Пушкина

БЛАСТНАЯ НАУЧНАЯ

им АС ПУШКИНА

м ПЭШКИНА

зале филармонии 8 и 9 ию-

ня состоится закрытие 44-го

симфонического сезона. В

концертах принимает уча-

ра Союза ССР лауреат Го-

сударственной премии СССР,

Александр Ведерников (бас).

Имя певца широко извест-

но в нашей стране и за ру-

бежом. Наиболее удаются

артист

AHOHC

народный

областях), а также закономерен, о чем говорит опыт братских стран. Многое в этсм разделе может быть взято из Демократической (платформы Считаю изначально ошибочным положение о диктатуре пролетариата, диктатуре вообще, потому что она неизбежно приводит к власти наиболее нетерпимую, жестокую часть движения революционного в обществе, устраняет и уничтожает более пуманную. Она искажает саму суть революции Следует признать, что КПСС партия трудящихся, а не рабочего класса. Ибо мы сегодня под пролетариатом понимаем совершенно то, что имели в виду Маркс и Ленин. Сейчас его принадлежность определяется не потому, как он участвует в труде и распределении, а по степени отсутствия элементов умственного труда. Это вольно или невольно

консервативную часть даже в пролетариате. Ошибочно положение о классовости морали и нравственности, особенно лозунга: «Нравственно все, что служит интересам пролетариата». Это ведет к перерождению органов власти, утности и аморальности. Отчего пострадают все, в том

приволит к ориентации пар-

тии на наиболее отсталую и

числе и сама партия. В других разделах Платнужно устранить менторский, поучающий тон по отношению к непартийной части общества, убрать противоречия и неконкретные или невыполнимые обещания. Партия не должна принимать решений конкретным хозвопросам, но должна разрабатывать экопредлагать ее народу.

По Уставу. Прекрасные 1-я и 2-я статьи во многом перечеркиваются статьи 3-й, так как может толковаться весьма произвольно. Опасения вызывает статья 5-я: членство в партии прекращается по решению вышестоящего юргана (почему не первичной парторганизации?). можность расправы поодиночке. Но особые возражения вызывает окончание статьи 13-й: решения партийных органов обязательны для нижестоящих организаций. Последние имеют право, не приостанавливая действия этих решений, оспаривать их, апеллируя к вышестоящим организаци. ям. Как это все знакомо! Предлагаю: в случае несогласия с решением партийного органа нижестоящие организации могут потребовать, если это требование булет поддержано парторганизациями, объединяющими не менее трети коммунистов. полчиненными этому органу, отмены этого решения. В этом случае действие решения приостанавливается, требование ставится на голосование во всех парторганизациях. Ес. ли оно принято, то переизбирается принявший неподдержанное решение. ъребование отклонено, то решение становится обязаа неподчинившиеся могут быть исключены из

А. И. ЧЕРКАССКИЙ, председатель Томского горсовета:

— Сейчас главный вопрос в том: нужна ли партия, нужна ли такая партия? Мы слышали, что первичные партийные организации являются тем опло-

номической, идеологической номическую политику и том, который нужен для сяц размежевание будет не- советским органам, очищетого, чтсбы партия жила. Moe длительное жизненное наблюдение показывает, что это просто желаемое. На самом деле первичные партийные организации практически отстранены от того дела, которое мы декларируем в платформах, в

наших программах. Лесять пней назад я был избран председателем городского Совета. Это неожиданно для меня. На что опираться новым Советам, когда председатель Совета один, депутаты не освобождены, а рядом мощный испол. нительный комитет? А ведь от того, куда пойдет житель города или деревни — или в Совет, или в партийный комитет, — и будет зависеть, где будет приниматься решение

экономических

Система

отношений, которые мы продекларировали, система рыночных отношений это не возврат к капитализму. Еще семьдесят лет назад говорили, что в области экономики должен быть капитализм, а в области отношений социализм. На этом уровне мы сейчас и стоим. вот сейчас, когда говоришь с директорами заводов, — ведь им тоже партии не нужны. Им нужны нормально действующие законы о предприятии, нужна налоговая система, которая бы защищала слабого, угнетенного. И тот крестьянин, который бы захотел взять землю, должен четко знать, где взять и какую землю. Если-я пошел в магазин, то я должен знать, там меня обслужат. Вот вокруг этих задач не-

обходимо объединяться. А в части прогноза моего, то, как это ни прискорбно, считаю, что за этот ме-

HER ASHIENNA

EP THUKUHA

(«Блатословляю равлением лауреата всерос-

избежно. Неизбежно только потому, что партия очень разнолика, что в партии мощная сила консервативного мышления, которую мы не сумеем преодолеть Процесс этот будет идти. И то, что эта Платформа выделится, — это просто благо. Территориальный принцип, который будет заложен в основу любой партии, считаю, наиболее верен, он апробирован на практике. И сторонники Демократической платформы на своих выборах победили не потому, что сни были централизованны, а потому, что они были едины по убеждению. И, если будет единство, десятикратно увеличатся силы любого коммуниста я в этом убежден.

н. с. соболевская. секретарь ТТС № 3: парторганизации

— Реформа КіПСС. Одним из условий выхода из нризиса является безотлагательное ее преобразоваиз государственного, хозяйственного органа политическую юрганизацию, выступающую за социалистический выбор и комму-

нистическую перспективу. Основной задачей партии должна стать работа в трудовых коллективах, по месту жительства и в массовых демократических организациях. С целью объединения усилий праждан страны для решения социальных проблем. Партия должна отказаться от политических привилегий, рассматривать парламентокую борьбу как одно из средств решения ключевой задачи, завоевания доверия трудящихся путем работы в массах через полную передачу власти государственным и

очередное заседание TOMCKOTO партииного клуба

состоится 7 июня, в 19 часов, в Доме политического просвещения. В повестке дня: 1. Итоги работы XXII об-ластной партийной конфе-

ренции.
2. Выборы делегатов на вторую Всесоюзную конференцию сторонников Демократической платформы.

ПАРТКЛУБ.

к сведению ДЕПУТАТОВ KUPORCKOTO РАИОННОГО СОВЕТА народных депутатов

Первая сессия районного Совета народных депутатов 7 июня 1990 года в 9 часов в зале заседаний Киров. ского райнсполкома (пр. Кирова, 11-а) с повесткой дня: 1. Утверждение структур

и штатов Совета и исполкома. 2. Организационные вопросы.

OPTKOMUTET по подготовке ОБЛАСТНОЙ учредительной конференции томских немцев сообщает

Объявленная на 10 июня областная учредительная конференция томских немцев переносится в связи с проведением международной конференции по проб-демам советских немцев, итоги которой могут существенно повлиять на результаты нашего форума.

Оргкомитет по подготовке областной учредительной конференции томских немцев переносит дату проведения на 30 июня. Конференция пройдет в Доме политического просвещения (ул. К. Маркса, 14). Начало в 10 часов.

В конференции примет участие делегат международной конференции по проблемам советских немцев.

Внимание!

1 июня этого года на площади Дзержинского около 9 час. 30 мин. неустановленным мотоциклистом была сбита пожилая женщина, переходившая проезжую часть дороги по переходу напротив дома № 39. Очевидцев происшествия просим сообщить по адресу: г. Томок, Иркутский тракт, 79, ГАИ, каб. № 4. Телефоны 75-16-83 75-13-77, 75-17-15.

Э. В. БУРМАКИН.

ние партии от лиц, дискредитирующих ее различного злоупотреблениями, рода виновных в всзникновении застойных и кризисных процесков в обществе.

Демократизация внутри-

партийных отношений это участие всех членов КПСС в процессе формирования ее политики или принятия основных политических решений через меобщепартийных ханизмы или региональных дискуси референдумов. Избрание контрольно-ревизисиной комиссии только на конференции и съездах и подотчетность только съезду или конференции. Это также подконтрольность и подотчетность всех выборчленам КПСС, а аппарата — выборным органам; полная гласность в деятельности партии, включая ЦК; осуществление права различных трупп коммунистов выражать многообразие млейно политических взглядов в платформах. Демократизация внутрипартийной жизни предполагает самостоятельность и самоуправление первичных парторганив пределах компетентности, представленной Уставом КПСС. Это и определение структуры партийной организации и числен. своего аппарата: и собственных программ, и форм деятельности в рамках Программы КПСС. Необходимо также закрепить правило, в соответствии которым решения, тые в первичной организации в рамках полномочий, представленных не подлежат отмене другими парторганами.

(Выборы делегатов на

должны проводиться по партийным избирательным округам; должны быть прямыми, тайными, на альтернативной основе. Делегатсв избирать на весь срок действия партийного коми-

Выборы первых секретарей партийных комитетов, включая ЦК, проводят все номмунисты, соответствующего региона и страны в целом. Выборы Председателя КПСС и его заместителей проводят коммунисты страны, а президиума КПСС и секретарей ЦК на съезде партии. Главные редакторы партийных изданий утверждаются на конференциях или съездах партии, они ответственны только перед этими фору-

мами. Нужна глубочайшая демократизация партии, основой которой должна стать власть партийных масс. подлинное партийное товарищество, социальная справедливость между членами партии и народом.

Демократия в партии это власть партийной масдовия демскратизации партии- должны соблюдать-

ся: выборность и гласность. С. А. АМЕТОВ, учитель

школы № 38 г. Томска: Я рядовой коммунист работаю в средней школе. В партии с 1977 года, впервые за 13 лет моего членства на таком форуме. Много сегодня хают партию кто справа, кто слева. Но, мне кажется, больше должен быть обижен мой народ, который представляю. Я крымский татарин. Партия, которая более 70 лет была власти, должна нести от-

зе. Мои родители насильно, в течение двух часов были выселены из Крыма. Я сказался в Узбекистане. И вот не знаю своего родного языка, не знаю своей культуры. На съезпе полжен прозвучать конкретный приговор конкретным организаторам вели-

кого переселения людей. Далее, у нас принималась Продовольственная программа, которая не решается. Но ведь были инициаторы такого принятия программы, народ верил, что в течение 10 лет действительно что-то улучшится, а улучшения нет. Кроме того, у нас припрограмма. а произошла крупная авария на Черно-быльской АЭС, и должны быть конкретные виновники случившегося. У нас принята жилишная пропрамма до 2000 года... Те пропраммы, которые принимаются по инициативе партии, которые связаны с нашей сегодняшней действительностью, ма-

ло реализуемы. В партии должны быть четкие ориентиры. И не лучше ли записать, что КПСС исходит из идеи общества социальной справедливости, национального согласия экономического. благополу чия. По крайней мере, это было бы более реально и бо-

лее практически разрешимо. Обном работал не один день и не один месяц, а годы, и должна поэтому быть оценка его деятельности. Уже из резолюции видно было, что работа обкома удовлетворительна. 100 делегатов, и я в том числе, голосовали все-таки за сценку работы, но оказалось, наши голока потонули в общем большинстве, вот вам на практике демократичес кий централизм.

ветственность за все, что

БЪЯВЛЕНИЯ

Театр

юного зрителя июня, «Золотой ключик, Приключения Буратино»

конпертный зал **УНИВЕРСИТЕТА**

Дворец зрелищ и спорта

6 июня Лечебные сеансы психотерапевта Тулупова А. М. — 17, 21.

Кино

в кинотеатрах:

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»

6 июня. «Белая ворона» —

9, 13, 15, 17, 19, 21. Киноутренник «К нему не зарастет народная тропа» (к дню рождения А. С. Пушкина). Хроникальный фильм «Герои Пушкина на экране». Художественный фильм «Неисправимая фантазерка» — 11.

имени М. ГОРЬКОГО

6 июня «Катала» — 9, 10-50.

6 июня «Катала» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Катала» — 9-20, 11-10, 13, 14-50, 16-40, 18-30, 20-20, 22-10. «ОКТЯБРЬ»

6 июня. «Частный детентив, или Операция «Кооперация» — 9, 10-40, 12-30, 14-20, 16-10, 18, 19-50, 21-40. «Конец сезона мороженого» — 8-40, 10-30, 12-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30.

шисни И. ЧЕРНЫХ 6 июня. «Фанат» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Волшебное наследство» — 10-50.

«СИБИРЯК» 6 июня, «Постоялый двор среди холмов» — 13, 15, 17, 19, 21, «До первой крови» — 9-20, 11.

«АВАНГАРД» 6 июня. «Фанат» — 17, 19,

ВИДЕОЦЕНТР
6 июня, «Потрясающие приилючения мушкетеров»—
10-20. «Деловые люди»— 12,
14. «Полосатый рейс»— 16,
18, 20.

КЛУБ КОННОГО ТУ-РИЗМА И СПОРТА «ТО-ВАРИЩ» ПРЕДЛАГАЕТ КОННЫЕ ТУРИСТИЧЕСкие походы по томской тайге (по Приобью) в июлеавпусте от 3 до 12 дней Стоимость путевом — 27—165 рублей, по маршруту выходного дня — 15 рублей. Справки по тел. 21-36-62, 22-63-43.

принимает заявки на производство работ по продавливанию кожухсв под автодорогами и коммуника. циями. Диаметр кожуха до 1020 мм. телефонам Справки по телем 21-42-84, 21-42-87.

Томский медицинский институт ОБЪЯВЛЯЕТ КОН-КУРС в очную аспирантуру по специальностям: биохимия, микробиология, генетика, акушерство и гинекология, анатомия человека, болезни уха, горла и носа, внутренние болезни, гигиена, глазные болезни, педиатрия, патологическая физиология, нормальная физиология, судебная медицина, фармакология, хирургия, аллергология и иммунология; в заочную — лечебная физкультура и спортивная медицина, патологическая анатомия, патолопическая физиолстия, фармацевтическая жимия и фар-

Срок конкурса — 10 дней со дня опубликования объ-

явления в газете. Документы: заявление, листок по учету кадров, карак теристику, копию диплома, список научных трудов, медицинскую справку, автобиографию, справку о средне влять по адресу: 634050, иесячном заработке Томск, Московский тракт, 2, медицинский институт, отдел аспирантуры.

МОРЯКОВСКАЯ РЭБ ФЛОТА СОВМЕСТНО С РЕЧНЫМ ПТУ-4 ОБЪЯВЛЯЮТ НАБОР учащихся на 1990/91 учебный год по специальностям:

НА БАЗЕ 9 КЛАССОВ: судоводитель-помощник механика, срок обучения — 3 года 4 месяца; моторист-ру-левой, срок обучения — 2 года 10 месяцев; судокорпусник-электросварщик, газорезчик, срок обучения

НА БАЗЕ 11 КЛАССОВ: моторист в рулевой, срок обучения — 10 месяцев, помощник электромеханика судов речного флота, срок обучения — 1 год.

Всем нуждающимся предоставляется Учащимся, поступившим на базе 11 классов и в группу СУДОКОРПУСКНИКОВ-ЭЛЕКТРОСВАРШИКОВ, ВЫПЛАЧИВАЕТСЯ СТИпендия соответственно 72 и 40 рублей в месяц.

В период производственной практики выплачивается 50 процентов от общего заработка. Все учащиеся, кроме поступивших на базе 11 классов, находятся на полном государственном обеспечении и обеспечиваются бесплатным форменным обмундированием. В училище имеются свой кинозал, спортивный зал и столовая. Работают спортивные секции, кружки технического и худсжественного творчества. Время учебы засчитывается в трудовой

При поступлении в училище необходимы следующие документы: свидетельство о рождении, свидетельство об образовании, характеристика, справка с места жительства, автобнография, 8 фотокарточек размером 3×4 см., медсправка по форме 086/у.

Начало занятий — 1 сентября. Наш адрес: 636116, Томокая область, Томский район, штт Моряковский Затон, ул. Советская, 45, ПТУ-4.

Томская областная бухгалтерская школа ПРОВО-ДИТ НАБОР в пруппы подготовки бухгалтеров промышленных предприятий (вечернее отделение), бюджетных учреждений, кооперативов и терговых и промышленных предприятий (дневное отделение)

За справками обращаться по адресу: 634003, Томск, пер. Макушина, 14. Телефон 75-35-60.

партном железанодорож-ного узла, ноллектив ра-ботников Томского пас-сажирского вагонного депо выражают глубокое собо-лезнование родным и близким по поводу смерти вете-рана войны **КРАСИЛЬНИКОВА**

Ивана Федоровича.

Сотрудники института «ТомскНИПИнефть» выражают глубокое соболевнование начальнику отдела В. П. Серягину в связи со смертью жены СЕРЯГИНОЙ

Жена, дочь, внук, родные и близкие глубоко скорбят о смерти горячо люби-

Обком профсоюза работ-ников агропромышленного комплекса выражает глубо-кое соболезнование род-ным и близким по поводу смерти члена обкома проф-союза, председателя проф-союзного комитета совхоза «Колпашевский»

ЛУГОВСКОГО

ФИЛИМОНОВА Михаила Родионовича,

Галины Павловны. последовавшей 2 июня.



CCCP

Приемная редактора — 21-44-35 Заместители редантора — 21-06-52, 21-37-05 Ответственный секретарь — 21-32-34 Секретарнат — 21-46-20

вас, леса»), «Песни о блохе»

Мусоргского и других ка-

щен 150-летию со дня рож-дения П. И. Чайковского.

Юбилей русского компози-

тора широко отмечается ми-

ровой музыкальной общест-

венностью. Томский симфо-

Концерт 8 июня посвя-

мерных произведений.

ПУШКИНСКОЕ РЕМОНТИО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

«ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЕМ?..»

Закрытие симфонического

классического репертуара: Мельник, Галицкий, Кончак,

Пимен. Варлаам и Борис.

Сусанин. Среди лучших его

партий западноевропейско-

го репертуара — Дон-Бази-

лио («Севильский цирюль-

ник»), Мефистофель («Фа-

уст» Гуно). Волнует слуша-

телей проникновенное испол-

В Большом концертном артисту партии русского ковского

"Пушкиноремтехпред"

нение певцом романсов Чай- нический оркестр под уп-

Отдел пропаганды — 21-06-31 Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68 Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60 Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85

фото Н. ПОТАПОВА.

сийского конкурса дириже-

ра из Ленинграда Олега Сол-

датова исполнит Пятую сим-

фонию, а певец — романсы и арии из опер Чайковского.

9 июня в исполнении А. Ве-

дерникова прозвучат арии

из опер русских и зарубеж-

ных композиторов. Оркестр исполнит увертюры из опер. Л. КУЛИКОВА.

В программе концерта

Отдел информации и нультуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-26-80, 21-48-85 Отдел советского строительства и быта — 21-36-58, 21-06-60, 21-26-80 Отдел писем 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68 Отдел фотонляюстраций — 21-16-16

Отдел объявлений 21-06-62 Бухгалтер по гонорару 21-42-38 Kacca - 21-47-91 Областная журналистская организация - 21-28-90

Инденс 54200 Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томси, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офестими способом Выходит 300 раз в году. K308362. Заказ № 130.

Тираж 199008 1 2 3 4